

中山大学附属中学校长严钦熙:

# 希望培养独立思考、对社会有感知力的学生

教育的起点是“平等、尊重、信任和真爱”,中山大学附属中学(下称“中大附中”)校长严钦熙在谈起教育时这样说。这位在广州工作了20多年的“剪报校长”,对于教育有自己的一番见解。本期首席V访谈,新快报邀请了严钦熙和中大附中副校长马春秀,一起来分享中大附中的办学理念和办学特色,并为中考生的备考、报考支招。



■中山大学附属中学校长严钦熙。

## 谈育人

中大附中位于中山大学校园内,拥有“校中校、园中园”的独特优势和气质,学校因校风醇良、管理适度和学生全面发展等特点受到各界好评和关注,近年来升学率十分亮眼。

对于学校的高质量发展,马春秀认为主要在于师资队伍的培养和课程建设。中大附中目前在课程设置方面,除了国家课程、地方课程,还有很好的校本课程,“学校以逸仙文化为基础,以博济教育为特色,国际教育特色课程目前已经卓有特色。此外,中大附中还有各种各样丰富的社会实践和社团活动。”马春秀介绍说,科技教育等已经成为中大附中的特色,“我们的科技节、艺术节贯穿整个学期,两个

## 课程设置显特色,校园文化全面提升学生核心素养

节各有40来项活动,每月都有不同主题,学生在参与这些活动过程中,很好地提高了核心素养和创造力。”

严钦熙表示:“体育、艺术及社会实践活动等其实都是为了培养学生的全面素质。我们不希望学生成为应对考试的机器,而是成为体魄健康、人格健全、特长突出、学业精进且有独立思考能力和创造力的人。”“剪报校长”严钦熙坚持剪报已经十几年。在学校的剪报墙上,每天都会贴上最新的剪报,并且在简报上还会有精心标注的文章重点或点评。他认为剪报栏可以给学生提供更多的信息和不同的观点,在不影响学生日常学习的情况下,丰富他们的校园生活。“世界每天都在发生着各种

各样的事情,学生也要对周围以及这个世界的变化有所感知。”严钦熙说。

除了剪报,严钦熙还牵头汇编了学生在国旗下讲话作为校本教材。“国旗下讲话”内容丰富,有校园生活小事也有社会热点话题,学生在其中畅所欲言,发表自己的看法。严钦熙说,中大附中一向提倡师生之间人格平等、互相尊重,而且学生可以参与校纪校规的修订,校园氛围十分和谐。“我们的课堂教学特别强调师生友善的互动,‘国旗下讲话’也是希望学生能自如地表达自己。学校除了鼓励学生学好文化课,还希望他们关注世界的变化,通过各种方式感知这个世界,有独立思考、把控自己的能力。”

## 谈中考热点

2022年中考是广州进入新中考的第二年,也是“双减”政策实施后的第一次中考。对于新中考带来的变化,严钦熙认为对学生的身心健康发展是一件好事。首先,命题方面可能更具综合性,这就要求孩子们不能只埋头读书,也要关注社会,学会独立思考。另外,体育分数在中考成绩中占比有所增加也体现了体育的重要性,“体育活动是人们生活当中必不可少的一部分,即使不考试不上课,我们也都要运动,而且要科学运动。我们培养孩子,首先就是要使他们身心健康,对生活有积极的态度。”

临近中考,备考、报考依然是考生

## 考生要以平常心面对“大考”

和家长极为关心的话题。对此,严钦熙表示,中大附中提倡的是“科学备考、精准备考、绿色备考、人文备考”。“我们不是为考试而考试,人生有很多个考试,即使在中考、高考中,没有考到理想的学校,也并不表示未来的人生就是暗淡的。现在有些学生成绩名次达不到要求,往往就否定自己,甚至伤害自己,我不希望我们的教育是这样的。”马春秀也希望考生以平常心去面对“大考”,好好把握最后的复习阶段。

至于报考,严钦熙和马春秀都建议要深入了解所要报考学校的教学特色,“对自己要有正确的定位,找到适合自己的,就是最好的。”



■中山大学附属中学副校长马春秀。

策划:刘浩 统筹:新快报记者 王娟 采访:新快报记者 徐绍娜 摄影:新快报记者 孙毅

## 头条

针对南方7省雨情

# 水利部启动洪水防御Ⅳ级应急响应

据新华社电 江西、浙江等南方7省据预测将发生新一轮较强降雨,水利部28日10时启动洪水防御Ⅳ级应急响应,并派工作组赴江西防御一线指导防范应对。

水利部发布的汛情通报显示,28

日至30日,江西、浙江、安徽、福建、广东、湖南、贵州等地,据预测有一次较强降雨过程。江西饶河、信江、抚河,浙江钱塘江,安徽青弋江、水阳江,福建闽江,广东北江,湖南湘江,贵州北盘江,以上河流将出现明显涨水过

程。暴雨区内部分中小河流可能发生超警以上洪水,山丘区发生山洪灾害的风险较大。

针对云南省部分中小河流发生洪水,水利部曾于5月27日启动洪水防御Ⅳ级应急响应,并派工作组赴云南指导。

## 图像

# AC352直升机完成功能和可靠性试飞

据新华社电 记者从中国航空工业集团有限公司获悉,5月28日上午,航空工业AC352中型多用途直升机从建三江湿地机场起飞进行长距离航线运行转场试飞科目,经历616公里飞行后,10时22分稳稳降落在哈尔滨市平房机场,标志着该型机功能和可靠性专项试飞顺利结束。

试飞结果表明:AC352直升机各部件和设备均工作正常。该工作的完成意味着AC352直升机适航取证进入倒计时。

据介绍,功能和可靠性试飞旨在系统检查AC352直升机部件和设备的功能和可靠性,以验证其对CCAR-21部相关条款的符合性。在前期申请人验证试飞和局方审定试飞的基础上,项目团队对AC352直升机进行的功能和可靠性试飞,包含白天长距离飞行、白天跳跃式飞行和夜间长距离飞行等8个典型任务剖面,分别在白天和黑夜环境,着重对目视飞行规则和仪表飞行规则情况下进行检查试飞。试



■AC352直升机。

航空工业集团供图

飞过程中,对包括航电系统、动力装置、燃油系统、液压系统等在内的各系统进行了检查,各部件和设备均工作正常。

AC352直升机2016年12月在哈尔滨首飞成功,2019年11月正式进入申请人验证试飞。该型号的研制填补了我国民用直升机7吨级产品空白。

## 关注

### 首批两单保障性租赁住房REITs项目正式申报

据新华社电 5月27日,两单保障性租赁住房REITs项目分别在上海证券交易所和深圳证券交易所正式申报,成为首批正式申报的保障性租赁住房REITs项目。

近日,中国证监会办公厅、国家发展改革委办公厅联合发布《关于规范做好保障性租赁住房试点发行基础设施领域不动产投资信托基金(REITs)有关工作的通知》,推动保障性租赁住房REITs业务规范有序开展。

上交所和深交所相关负责人表示,推出保障性租赁住房REITs产品,有利于盘活存量资产,拓宽保障性租赁住房建设资金来源,丰富公募REITs资产类型,拓宽机构和居民投资渠道。

### 市场监管总局坚决支持依法查处景甜违法广告代言案件

据新华社电 近日,广东省广州市市场监管部门对演员景甜违法广告代言行为依法作出行政处罚,罚没款合计722.12万元。全国市场监管部门立足职责,坚决贯彻落实文娱领域综合治理相关工作,依法加强明星广告代言活动监管,切实维护市场秩序,廓清行业风气。

广告法律法规对广告代言活动有明确规范,明星作为公众人物,应当严格依法开展广告代言活动,切实履行文艺工作者社会责任,努力创作品质优良、内容真实合法的广告代言作品。